zadání 04

Diody

Zadání

1. U předložené usměrňovací a Schottkyho diody změřte jejich voltampérické charakteristiky v propustném i závěrném směru.

až sem za 4 

2. S usměrňovací diodou sestavte jednocestný usměrňovač.  Na osciloskopu určete velikost zvlnění, velikost výstupního napětí a zobrazte průběh výstupního napětí při:

a. pouze odporové zátěži

b. pouze kapacitní zátěži

c. pro zátěž RC (odpor a kondenzátor), přičemž součin RC má hodnotu:

i. RC = perioda vstupního sinusového signálu

ii. RC = (perioda vstupního sinusového signálu) * 10 

iii. RC = (perioda vstupního sinusového signálu) / 10 

až sem za 3

3. Pro stejné situace jako v bodě 2 zobrazte průběh proudu usměrňovací diodou a stanovte úhel otevření

až sem za 2

4. Voltampérickou charakteristiku obou diod zobrazte pomocí osciloskopu

až sem za 1

Při zpracovávání referátu dále určete:

a) zatěžovací charakteristiku zdroje

b) závislost zvlnění na odebíraném proudu

c) závislost úhlu otevření na odebíraném proudu

d) vnitřní odpor zdroje 

e) porovnejte prahové napětí obou diod navzájem a s katalogem

f) porovnejte proud v závěrném směru obou diod navzájem a s katalogem

Poznámky

ad 1

Je naprosto jednoduché, charakteristiky jsme měřili mnohokrát. Počet bodů volte tak, abyste získali dostatečně přesný graf. Volte správně metodu AMONT nebo AVAL, možná to bude různé pro přední a zadní směr diody. Nezapomeňte na ochranné odpory !!!! Ty volte podle očekávaných proudů. !!!!! Pokud to zvolíte blbě, diodu spolehlivě zničíte !!!! V závěrném směru u usměrňovací diody toho možná moc nezměříte, zkuste jít až do 60V ( ??? Jakpak to dosáhneme ????). U Schottkyho diody byste měli naměřit i závěrný směr. 

NESMÍTE přestoupit mezní hodnoty diody:

maximální proud v propustném směru - Forward Current
maximální proud v závěrném směru - Maximum  Reverse Current
Při měření v závěrném směru  se samozřejmě dostáváme do oblasti, ve které se dioda již začíná prorážet. Postupujeme tedy velmi opatrně, a když se křivka začne prudčeji ohýbat, přestaneme.  

Pro představu si zjistíme maximální závěrné napětí -  Reverse Voltage

To byste za normálních okolností neměli překročit. Ale při měření to uděláme, i když velmi opatrně. 
samozřejmě, hodnotu si najdete v datasheetu diody

Hledáme v   MAXIMUM RATINGS , nebo v českém popisu MEZNÍ HODNOTY
Pokud jste si koupili ty diody, které jsem doporučil, GES má na www stránkách i datasheet.

V předním (propustném) směru ty diody moc netrapte, zůstaňte hodně pod mezními hodnotami. 

ad 2

Postavíme si jednocestný usměrňovač, budeme ho napájet z generátoru. Úmyslně nezadávám kmitočet ani napětí, prostě se podívejte, jaké máte součástky, a hodnoty zvolte tak, aby bylo možno vyhovět všemu v tomto bodě. Odpor udělejte tak velký, aby jím procházel proud řekněme něco kolem 10mA. Pokud by se usměrňovač choval nesmyslně, změňte ho.  Průběhy si vyfoťte, velikost zvlnění prostě změříme osciloskopem. Nezapomeňte, že je jistý rozdíl mezi AC a DC u osciloskopu, přepněte to podle toho, co chcete vidět. Na osciloskopu si zobrazte vstupní napětí a k němu napětí na zátěži. No a požadované hodnoty změřte na osciloskopu.

ad 3

Tady je trochu problém. Osciloskop je voltmetr. Když chceme změřit proud, musíme mu (tomu proudu) dát do cesty odpor a proud určit z úbytku napětí na tomto odporu. Protože odpor zastupuje ampérmetr, musí být jeho hodnota co možná ……. . Na druhou stranu na osciloskopu musíme něco vidět, což zase znamená, že odpor by mě být ….. . Udělejte tedy vhodný kompromis. Odpor nesmí příliš ovlivňovat měřený obvod !  Opět zobrazte vstupní napětí a proud diodou, nebo můžete zobrazit výstupní napětí a proud diodou.

Je poměrně jasné, že bod 3 a 2 se dá měřit najednou, pokud si na to troufnete.

Nezapomeňte, že země osciloskopu a generátoru musí být spojeny, podle toho dejte odpor do vhodného místa – osciloskop musí měřit napětí na odporu, a zároveň má jeden pól uzemněn. 

Úhel otevření odpovídá času, po který teče proud diodou, úhel už jsme osciloskopem měřili mnohokrát.

ad 4

To už je jenom taková lahůdka pro ty nejlepší.

Z generátoru  si uděláme zdroj proudu ( to už umíme). On moc velký proud nedá, tak možná 10 – 50 mA, víc se nedá čekat. Průběh signálu zvolíme pilovitý. Tento zdroj proudu pak připojíme na diodu. Osciloskop přepneme do zobrazení x-y. Na vodorovnou osu přivedeme napětí na diodě, na svislou osu proud diodou (samozřejmě, musíme tam přivést napětí. Ale proud je úměrný …….. .) 

Ad „Při zpracovávání referátu dále určete:“

U bodů a-d potřebujeme znát odebíraný proud z usměrňovače. Na obvod se můžeme podívat také tak, že dioda s kondenzátorem tvoří usměrňovač a odpor je zátěž. No a tím odporem teče jistý proud, který odebíráme z usměrňovače. A to je on !

Co budete mít připraveno

Mezní hodnoty obou diod

· maximální proud v propustném směru - 

· maximální proud v závěrném směru - 
· maximální závěrné napětí

Schémata zapojení 

Referát  bude mít úvod, schémata, grafy a tabulky, ofocené průběhy z osciloskopu, vše řádně popsáno, příklady výpočtu, závěr !  Podívejte se do loňských požadavků a udělejte to pořádně. Bude tam souvislý text s českými větami, ne výkřiky do tmy ! Schémata budou podle pravítka, ne nějaké čmáranice ! 

